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il t imore è giustificato da alcuni piani fi- sf 
nanziari teste abbozzati . 

Per queste ragioni non mi posso dichia-
rare completamente sodisfatto. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Bolognese, al ministro delle 
finanze, « per sapere se non creda essere 
giusto ed opportuno, t enuto conto dell'as-
soluta passività dei terreni vignetat i a causa 
della diffusa fillossera, della costante pero-
nospora e del degradato prezzo dei vini, di 
invi tare le competent i Commissioni provin-
ciali del Eegno a rett ificare, nell ' interesse 
della giustizia, i criteri precedentemente 
stabil i t i e concordati per una esat ta valu-
tazione della capacità redditizia di dett i 
terreni, e di dichiarare il loro vero a t tua le 
possibile reddito, agli effetti di un equo 
contr ibuto fondiario ». 

H a facoltà di rispondere l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to per le finanze. 

C A R B O N I - B O J , sottosegretario di Stato 
per le finanze. Sono lieto di poter rassicu-
rare l 'onorevole Bolognese sui t imori ma-
nifesta t i per la formazione del catasto nelle 
P r o v i n c i e a lui t an to dilette. 

È vero che, secondo la legge del 1886, i 
criteri che si debbono adot ta re nella valu-
tazione dei ter reni devono essere soltanto 
quelli della quan t i t à dei prodot t i e dello 
ammon ta r e delle spese con r i fer imento al 
dodicennio 1874-85. 

Però ciò non esclude che nella forma-
zione del catasto, specialmente la Commis-
sione centrale, a cui è demanda ta le veri-
ficazione di t u t t o lo Stato, debba e possa 
tener conto di altri criteri. 

E in armonia a queste facol tà della Com-
missione centrale, abbiamo dato disposi-
zioni alle Giunte tecniche, agli ufficiali ca-
tas ta l i e alle Commissioni provinciali di 
segnalare e di illustrare alla Commissione 
centrale t u t t e le circostanze speciali, anche 
posteriori al dodicennio, delle 'qual i repu-
tino si debba tener conto nella formazione 
degli estimi. 

Faccio poi notare all 'onorevole Bolo-
gnese che, anche quando non fossero date 
queste disposizioni, ¡siccome con la legge 
del 1907 è s tato prescri t to che quando un 
terreno vignato ha perduto la metà dei 
suoi prodott i , debba sparire in teramente 
dal ca tas to il reddi to di questo terreno 
come ter reno vignato, e che quando questo 
terreno ha perdu to meno della metà, debba 
essere r idot to della metà il reddi to cata-
stale, è evidente che quando la Commis-

sione centrale dovrà procedere alla verifi. 
cazione di ciò che si è f a t to nelle Provincie 
all 'onorevole Bolognese dilette, ter rà conto 
delle condizioni specialissime in cui esse si 
t rovano. 

Spero che di questo l 'onorevole Bolo-
gnese sarà sodisfat to . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Bolognese 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfat to . 

BOLOGNESE. Ho il dovere di dichia-
rarmi sodisfat to di quan to l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to ha det to . 

La questione è important iss ima. Sono 
del t u t t o sodisfat to e ringrazio l 'onorevole 
sottosegretario di S ta to della cura che ha 
messo nel r iferirmi t u t t o quanto è r isultato 
dall 'esame della questione da lui diligente-
mente fa t to . 

Mi raccomando sol tanto che egli si voglia 
compiacere di r ipetere quelle raccomanda-
zioni cui ha accennato, perchè mi consta 
esservi qualche Commissione provinciale che 
eccede, per t roppo zelo e con t roppo rigo-
rosi criteri di valutazione dei reddit i , nella 
tassazione dei v ignet i ; il che costituisce e 
crea un certo malcontento, perchè le im-
poste volentieri si pagano soltanto quando 
sono basate su criteri di equità e di giu-
stizia ! {Bene!) 

CARBONI-BOJ , sottosegretario di Stato 
per le finanze. Le assicuro che r ipeteremo 
queste raccomandazioni . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
dell 'onorevole Cannavina, al ministro dei 
lavori pubblici, « sulle cause della caduta 
di un muro di sostegno lungo il t racciato 
della prima diramazione della provinciale 
Bifernina in costruzione, n. 73, nei pressi 
dell 'abitato di Sant 'Angelo Limosano (pro-
vincia di Campobasso), muro che,rovinando, 
ha alla sua vol ta causata la rovina di case 
ab i ta te la morte di diverse persone, il feri-
mento di altre ». 

L'onorevole sot tosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Non appena avvenuto il 
grave disastro di Sant 'Angelo Limosano, 
cui accenna 1' interrogazione dell 'onorevole 
Cannavina, dopo le prime ricerche del mo-
mento, f a t t e dagli ufficiali del Genio civile, 
il Ministero ordinò una inchiesta che ebbe 
luogo pochi giorni dopo e che fu eseguita 
dall ' ispettore capo del compar t imento . 

| D a questa inchiesta diligentissima, poi-
ché alla relazione v e n n e r o aggiunti i t ipi 

i part icolareggiati ed anche le fotografie che 


